

济南上古史探：虞山 虞氏 虞朝

◇杨宗佑/山东中华家谱学会副会长兼秘书长 李怀港/西安财经学院

虞氏：发祥济南 播撒九州

历史是人类生活、生产活动创造的，是由人们在生活、生产活动中创造的文化承载的。挖掘上古历史，要从氏族或部族繁衍、承传、迁徙、发展的背景中去思考探索，才能发现脉络轨迹，逐步还原历史。而研究远古拓荒部族以其图腾徽铭来命名所在地、聚居地的地名，就是源头之一。济南地区是海岱东夷文化区的重要组成部分，是中国早期文化和上古文明的重要发祥地。有虞氏古国、部族多集中在今济南地区的济水(今黄河)中下游流域，其所处时代应为后李文化(距今8500-7500年)、北辛文化(距今7300-6300年)、大汶口文化(距今6100-4500年)、龙山文化时期(距今4500-4000年)。还原济南地区上古历史，需要考察济南地区的开拓者有虞氏及其他氏族先民的繁衍承传和迁徙发展。

有虞氏是东夷少昊白虎部水伯天吴族的族姓分支之一。据《山海经·海外东经》载：“朝阳之谷，神曰天吴，是为水伯。在颍、湖北两水间。其为兽也，八首人面，八足八尾，背青黄。青丘国在其北，其狐四足九尾。一曰在朝阳北。”据《山海经·大荒东经》载：“大荒中有神人，八首人面，虎身十尾，名曰天吴。大荒之中，有山名曰鞠陵于天，东极、离瞿、日月所出。名曰折丹——东方曰折，求风曰俊——处东极以出入风。”水伯天吴氏部族的聚居地为“朝阳之谷”。朝阳之谷，今之何方？有人说在今阳谷或莘县朝城、朝阳镇。笔者认为，非也，那儿是流而不是源。据《历城县志》记载，济南以“朝阳”为名的地方有三处，一是今城东南的南灵台山(见唐碑，今名东佛峪)之西有朝阳洞；二是大洞岭东南有朝阳寺山；三是卧虎山西岩有洞二，曰潮阳，曰观音。但离虞山最近的是南灵台山之西的朝阳洞。另外，长清区莲台山有朝阳洞，章丘也有朝阳洞。这些洞所在的山谷都有可能是水伯天吴部族分支的聚居地。上古时期的“青丘国”在今高青一带，正在济南北部偏东方向，这儿居住的是以九尾狐为图腾的部族。“颍、湖北二水”可能是指古涿水和洙(ǚ,“济”的同音古字)水，二字形相近；也可能是指涿水和古漯水，古漯水也曾流经济南，二字音相同。而“鞠岭山”很可能后来改名为茂陵山，因为“鞠”字有一“米”，是观测四时八节风力、风向仪器的标志。因连接游表的绳索暴露在光天化日之下需要结实耐用，因而用皮革制成，故谓“鞠”岭。“于”为量天矩，“于天”即观天测天。鞠岭山处于当时的海外东极，遥远而目视不清楚的地方，是日月所出之地，是季风出入之地。这与当时济南处于海岸线以东的地理位置相符。后人因观天测风不再利用此地，且山有五峰之多而改称茂岭。而今阳谷、朝城、朝阳镇等地都不具备这些条件，不在东海之外，也不在青丘国之南。从成书于虞舜、夏禹时期的地理历史著作《山海经》的记载来看，当今济南的地理方位特别符合水伯天吴氏虞朝司天之处和聚居地的描述。

据《山海经·大荒东经》载：“东海之外有大壑，少昊之国。少昊孺帝颡顼于此，弃其琴瑟。有甘山者，甘水出焉，生甘渊。”地处济南的虞山，位于东夷少昊领地，是海中之山，为“东海之外”。大壑，即泰山峻岭之间的深谷。虞山之南，历山、茂陵山、灵台山、白云山、禹登山、群峰林立，不仅有大壑，而且有朝阳洞、朝阳谷。颡顼族的母系族是少昊氏，少昊玄鹄的王族世居青州，少昊帝都于穷桑(今曲阜)，都离济南不远，濡养颡顼都比较方便。至于甘山、甘水、甘渊，当时的济南地区更是随处可见山泉、水渊，只不过是没留下成系列的名字，只留下一处叫甘露泉(在佛慧山

开元寺旧址)。“佛山赏菊”古诗云：“千佛山东佛慧山，秋采黄菊遍岩间。泉名甘露茶堪品，多少游人探菊还。”

据《山海经·海内北经》载：“林氏国有珍兽，大若虎，五彩毕具，尾长于身，名曰驺吾，乘之日行千里。”济南东北方不远处有长白山，古代称为“长林之山”，是林姓的肇始之地，称为“林氏国”，后来设长山县，今为邹平县长山镇。《说文》、《礼记·乐记》《毛诗传》均把“驺吾”作“驺虞”。水伯天吴氏虞以白虎为图腾徽识。古代部族图腾表示种族和族人所自出，也就是从哪里来，渊源何在。图腾是婚媾、联姻集团的徽铭标志，是形象的族群历史的文化符号载体，具有地域性、标志性、连续性等特征。据《说文·驺虞》条载，“驺虞”的图腾为“白虎黑文”“八首人面”。说明该氏族是驺氏和虞氏的合婚联姻族，后来衍变为姬嬴氏。这个氏族有八个支裔，并分享日月所出的观测。“驺虞”又称“驺吾”，是观天测日的仪器。天吴氏、驺虞氏都是以牙璋为仪器观测度日、月、星的交午暮迹，因而称作“驺吾”或“驺虞”。

据《史记·五帝本纪》载：“舜耕历山，历山之人皆让畔。”据《齐乘》载，“历山，府南五里，一名舜耕山，古有舜祠”，曾“备载陆鲁曾‘象耕鸟耘’之辩”。“象耕鸟耘”之地，指明历山周边开拓者有虞氏，是虞舜的祖先和父兄。“象”是有虞氏的代称，有虞氏驯服象，用象耕田，虞舜的弟弟就名“象”；“鸟”指少昊青鸟部。济南地区是“象耕鸟耘”之地，是有虞氏世世代代拓荒开垦之处。从《山海经》对有虞氏及相关氏族的记述看，与开拓者有虞氏也相当符合。

既然济南是虞山之始，为什么虞山在全国各地还有多处呢？以“虞”为名的山和地名在全国有以下几处：一是江苏常熟市虞山：常熟虞山位于常熟城西北，商、周时虞仲(仲雍)墓葬此，因此而得名。二是江苏省苏州市虞山；三是江苏省张家港市虞山镇；四是浙江省上海市虞山；五是河南省商丘市虞城县：此处是禹称帝后封舜于舜禹为虞侯之地，是夏、商有虞氏君主虞思之都城；六是河南省永济市虞山：位于县城北90里，《隋志》谓之鱼山。七是广西桂林的虞山，则是因舜南巡至此，后建虞帝庙祭祀而得名，秦代曾立碑纪念。

以“虞”为山名、地名之多，这与天吴氏“虞”的支裔、后裔不断迁徙有关。距今6500年前后，轩辕黄帝与神农氏榆罔联盟通过涿鹿之战打败大昊裔蚩尤、少昊族与炎帝裔共工、夸父族联盟，天吴(虞)氏也跟随少昊部族参加了这场战争。釜山会盟黄帝称帝后，黄帝迁徙少昊白虎部至陟、甘、青、三危等西域地区。天吴(虞)氏族一支裔随之迁往昆仑山系。据《山海经·大荒西经》记载，“大荒中，有人反臂，名曰天虞。”天虞氏因为有在东海观测日出的经验和知识，就被委派到西海观测日落。天虞为阳侯，司重仪，在禺谷观测日落，此后禺谷被称为虞渊；有的说生于山东定陶，以制陶为业；有的说舜“冀州人”，生于姚墟，辛勤耕耘于历山(一说原名历山的今济南千佛山，一说今郟城历山)；有的说舜



历城人民的优秀儿子——景晓村

◇郭永顺 编写/区委宣传部

（十三）转入人民解放战争

停战协定公布和停战令下达以后，驻济南和津浦路、胶济路西线的国民党顽军及伪军，不断纠集溃散伪军、土匪恶霸、封建势力、反动道会门等组成“同乡会”“还乡团”，对解放区大肆骚扰和进犯，并派遣武装特务潜入解放区，制造许多起杀人惨案，严重破坏解放区的社会安定，使群众利益受到极大损害。3月的沧县前李寨惨案，有17人被国民党匪特杀害。寿光柞灌一带的伪特分子，杀害我八路军干部73人。5月的交河口事件，我河间县大队有120人被杀害。匪特并不断袭击扰军调部执行小组，制造侮辱我方代表的事件，妄图挑起事端。为了击退敌人的猖狂挑衅，争取执行小组进行公正谈判，5月5日，渤海军区警八旅两个团及各县独立营，在冀中八分区部队配合下，发起冯(家口)泊(镇)战役，先后攻克冯家口、大浦庄车站和泊镇，歼灭杀害我河间县大队120人和制造侮辱执行小组我方代表事件的鲍祥秀、徐春林部3000余人，击毙伪团长鲍祥秀。同月，伪军头目刘佩忱、高洪基被我严正拒绝参加沧州停战谈判后，竟调集5000余众向解放军进攻。我警八旅两个团一分区海防大队和各县独立营奋起反击，毙伤敌1000余人，敌狼狈败退。同月，胶济线明水镇伪军出扰，被我警七旅13团反击，俘虏1000余人。

自1946年5月，国民党几十万兵力包围我中原解放军以来，为策应中原我军，打击停战会下达后不断向解放军挑衅的伪军，华东军区决定在津浦、胶济两线发起讨逆战役，迅速歼灭被包围在泰安、德州、张店、周村、枣庄、胶县等地的敌人。渤海军区奉命夺取德州城，歼灭守敌。军区并派警七旅配合鲁中部队进行周村、张店战役。6月4日，景晓村主持召开渤海军区党委会议，研究解放德州的问题，袁也烈作了战斗部署：由渤海军区特务一、二团警八旅17团，在冀南第五军分区独立二团配合下，攻取德州。警六旅在晏城、禹城间阻援。德州攻城战随即打响，经五天激战，全歼守敌6000余

人，国民党绥靖第11战区司令王德继和特务头子、专员张光第被俘；绥靖第11战区副司令金丁周被击毙。德州解放后，部队稍事休整，即向西南进军，配合冀南地方武装，解放了恩城。继而沿津浦路南下，进剿盘踞在恩县、高唐、齐河、禹城边界的国民党山东保安第八旅李连祥部，歼敌近3000人，攻克敌占据点20余处。参加周村、张店战役的渤海军区警七旅配合鲁中军区四师、七师于6月7日对困守周村、张店的伪军张景月、周胜芳、王砚田、李青山等部发起攻击，守敌3000余人一部分被歼，大部分突围向济南逃窜；被我警七旅13团于章丘县张家林一带全歼。另一部分残敌，东窜益都，被警七旅14团截击，伪军头子李青山被我活捉，周村、张店随之被解放。德州、周张战役的胜利，使国民党反动派在津浦路济南至沧州段、胶济路西段，向我解放区进犯的前哨据点被拔除，对敌人是一次沉重打击。

6月，景晓村参加中共中央华东局、山东军区在临沂，由陈毅司令员主持召开的区党委、军区、纵队领导干部会议。会议决定，渤海军区主力部队由津浦线转移至胶济线，协同鲁中、胶东军区部队，阻击和消灭向济南东侵和由潍县西犯之敌。6月23日，国民党第二“绥靖”区司令王耀武，指挥国民党第96军、12军由济南向东，第8军由潍县向西，沿胶济路向我渤海和鲁中区进犯，声称“半个月打通胶济路”。渤海军区指挥警七旅13团、14团，分别配合了东西两线对国民党军队的阻击战，警8旅和军区特务一团在津浦线上策应作战。

8月上旬，渤海区党委、渤海军区召开剿匪会议，决定成立渤海区剿匪指挥部，由马千里任指挥，景晓村兼政委，调军区骑兵大队(4个连、400匹马)、为剿匪指挥部快速部队。会后，各地剿匪工作全面展开，到1947年3月，全区共歼匪54股，击溃21股，毙伤俘匪官兵1300余人，破获匪特地下组织360余起，捕获地下匪特1300余人，匪特悔过自新者1900余人，匪特活动的嚣张气焰基本被压下去，促进了全区的大参军运动，从1946年12月开始到1947年1月结束，共动员94000多名青年参军。



配图/王家 摄

小雪，纷纷扬扬，飘飘洒洒，总让人想起“未若柳絮因风起”的婉约；小雪，生动文雅，干净纯洁，听起来像一个天真活泼的女孩的名字。

小雪，当然也是节气的名字，它是我们那凝结着古老智慧、充满着诗情画韵的二十四节气中的第二十个节气，是冬天的第二个节气。古人云：“小雪气寒而将雪矣，地寒未甚而雪未大也。”就是说，进入小雪节气，气温下降，雨下而为寒气所薄，开始降雪。但此时由于“地寒未甚”，雪量还不大，且冰冻昼化，故称作小雪。

农谚说：小雪雪满天，来岁必丰年。一到小雪节气，人们都翘首期待着下雪。记得去年的时候，在小雪的前一天，清早起来，望向窗外，竟有零星星星的雪花在飘，轻轻柔柔地在飘啊，下雪了！真的下雪了！不过细看时，那飞扬的雪花，落到地面就找寻不见，它已化作雨水，湿润了大地，或许这就是小雪吧。

今年又到了小雪节气，仍然盼望着天空空开起一朵朵轻盈的雪花，可到了小雪节气这天，迎来的是一轮红日从东方升起，灿烂的阳光普照大地。到了晚上，我隐约听见有“噗噗”声响，心下欢喜，自言自语道：是下雪了吧？急忙披衣跑至窗前，定睛看时，但见一轮圆月的月亮笑吟吟地挂在天上，无数闪闪的星星笑嘻嘻地眨着眼睛！

不知怎的，忽然想起《红楼梦》里薛宝钗的冷香丸，要春天开的白牡丹花蕊，夏天开的百合花蕊，秋天开的白芙蓉花蕊，冬天开的白梅花蕊，还有雨水这天的雨、白露这天的露、霜降这天的霜、小雪这天的雪，虽万般艰难，可巧却全得了。现实中，这冷香丸的配方要是全了，得要多少年呢！也只有伟大的曹雪芹先生能想象出来，他荣华富贵以生，穷困潦倒以终，他用满腹才情、如椽巨笔，酝酿二十年，批阅十载，增删五次，字字皆血、句句凝泪，耗尽毕生，方成了那包罗万象的鸿篇巨制、光耀千古的红楼奇书。正是“满纸荒唐言，一把辛酸泪。都云作者痴，谁解其中味”，谁能解其味呢？

今年的小雪节气，天上一直高挂着灿烂暖阳，不喜欢四季的不

小雪时光

◇芙蓉/唐玉镇

分明，该冷的时候不冷，就像人的爱情不分明。

本来是到冬天了，可寒气并未袭人，反感觉到深秋之蕴，就像那片树上的叶子还在迎风摇曳，欢快地舞蹈和唱歌，双脚踩在厚厚的落叶上，沙沙作响，这时又会想起穿树叶过去的时光。用手拨开干枯的树叶，树叶下面竟绿意葱葱，生长着一棵棵鲜绿的荠菜，恍惚间又感觉到春意在荡漾。

在这暖暖的冬日里彷徨，还是情不自禁地想起了那些已成过往的小雪节气里的时光。

记得那会儿，每到立冬，家中的火炉便从南屋移到姥姥住的北屋，各屋门上挂的帘子也由苇子的换成了厚布的，说不准是哪天，水缸里的水就结了冰。那时，小雪节气里，雪总是如约而至，而且下得很大。夜晚北风呼啸，天亮推开屋门，眼前已是一个银白色的世界，风卷着雪花仍在不停地下，听见父亲和母亲说，要把菜田里剩余的白菜全部运回家，不然就会冻在地里。母亲让我穿上厚棉袄，戴上帽子和手套，跟着他们顶风冒雪去了菜田。菜田里人声鼎沸，家家户户都在搬运白菜。大人们系着围裙，戴着手套，弯腰双手抱住白菜，用力一抖，白菜就起了下来。我们小孩子也学大人的样子，双手抱住白菜使劲搬动，可白菜没搬下来，人却摔倒在雪地上，引来哈哈笑声一片。运菜回家的路上，长长的队伍像一条舞动的长龙，有用手提着的，有用肩挑着的，有用独轮车推的，有用地排车拉的，有赶着马车运的，人们的心中充满着丰收的喜悦。

我家的白菜是父亲套上马车运回家的，运回家后，堆在了院子里，用玉米秸围住，再用草苫子盖好。母亲说，雪下得再大也不怕了……

清楚地记得那天，拾掇完白菜，母亲正准备给我们做饭，门外闯进来一个人，母亲一看，问那人：你媳妇要生了？那人“噢”了一声。母亲也顾不得我们，立即进屋换上厚外套，背上药箱，便同来人消失在风雪中……

第二天，母亲背着药箱，神色疲惫地回来了，我高兴地迎上去，母亲跟我说，咱这里又添了一个叫小雪的女孩子。我抬眼望着母亲，母亲又笑着说：昨天夜里孩子出生的时候，雪还在下，我就和她爹妈商量说，给这孩子起名叫小雪吧……

日子兜兜转转，都过去了几十年，想起来那场景好像就在昨天……

小雪节气后就是大雪了，大雪节气里，天总会该降下一场铺天盖地、漫天飞舞的大雪了吧，我盼望着它的到来。